

## 百亿产业园规模初具

## 青冈发力打造农字号产业强县

□ 黑龙江日报全媒体记者 张磊

锲而不舍建集群

黑龙江日报  
全媒体记者  
张磊

青冈招商经验分享

## 方向要选对

记者走访青冈县采访，感受最深的是，产业发展找准方向至关重要。青冈县在十余年前就选择了农产品深加工的产业发展方向。青冈人自豪地宣称：“第一步的路选对了。”

“粮头食尾”“农头工尾”，近年来，青冈县紧紧围绕“把食品和农产品精深加工工业做成立支柱产业”决策部署和市委推进“都城地”向更高层次目标迈进总体要求，依托丰富农村资源，全力打造玉米、工业大麻、畜禽、葵花南瓜百亿元产业链，坚持大抓招引，大上项目、大兴产业，全力促进一二三产融合发展，激发县域经济发展活力。

青冈县是“中国玉米之乡”，年均玉米种植面积稳定在200万亩以上，玉米产量25亿斤以上。多年来，青冈县全力推进玉米资源深度开发，加强延伸产业链条，1999年招商引资进山东诸城兴贸公司，收购原青冈糖厂组建黑龙江龙凤玉米开发有限公司。20余年来，企业扩容发展，升级产能，裂变发展。先后上马玉米淀粉、麦芽糊精、葡萄糖酸钠、热电联产等项目，玉米加工能力由最初15万吨发展到目前160万吨，特别是2017年与北京京粮集团合作，成立京粮龙凤生物有限公司，建设100万吨玉米深加工及自备电站项目，从而成为亚洲单厂最大玉米淀粉生产加工企业。青冈县以龙凤玉米公司、京粮龙江生物公司两家企业为核心，建设玉米百亿产业园。目前，已引进嘉丰塑业、鑫玉玉米、源发物流、兴贤食品、柏尊饲料等玉米加工及配套企业13户，开发建设玉米综合深加工、自备电站、压片玉米、葡萄糖酸钠、胚芽油、L乳酸等项目26个，玉米加工能力达到340万吨，玉米淀粉产量180万吨，淀粉转化能力35万吨，玉米产业链条不断延伸，玉米产业链配套服务能力不断完善。园区的建设，不仅有效加速了农业产业化进程，而且还带动青冈电力、运输、物流、餐饮、住宿等第三产业，实现年均8%的增长速度，已成为青冈带动乡村振兴、加快脱贫攻坚、推动县域经济发展的重要引擎。

2018年产业园被评为首批国家农业农村部融合发展示范园。2019年实现产值113.97亿元，成为全省首个百亿级玉米精深加工产业园。2020年，玉米产业园实现产值126.7亿元。昔日贫困的土地如今成为创业的热土。

开明开放重商

按照省委、省政府、省农业农村厅率先启动农业和农产品项目招商竞赛的总体部署，绥化市两级坚持把招商引资作为发展的生命线，充分依靠寒地黑土第一资源优势，全力打造优良环境，坚持不懈推进农业和农产品项目招商引进，从根本土上消除了投资不过山海关的舆论误区，绥化市现已成为京商、浙商、川商等投资福地和兴业乐土。

精准科学招商

绥化市围绕构建“1+4+N”现代农业发展体系，明确八大标志性产业链，绘制主导产业图谱，实行链长制专题推进。青冈县围绕玉米、工业大麻、畜禽、葵花南瓜百亿元产业链建设，编制产业链指南图谱，聚焦行业、产业、企业实施精准招引。L乳酸生产加工项目是玉米精深加工的重大突破，进一步延伸了玉米精深加工产业链条。

高效服务营商

绥化市两级成立了“马上办”办公室，创新阳光政务，打造诚信政府，推行“审批一条龙、服务一站式”，并派驻驻企“秘书”跟踪跟单，让企业享受“保姆式”服务。项目建设充分体现了提速提质提效。L乳酸生产加工项目克服疫情影响，顶风冒雨“云对接”、前期手续“线上办”，保障项目快速签约落地。

集聚要素兴商

绥化市两级招商引资项目落地即享优惠政策，并为项目建设、企业发展提供全方位要素保障，让企业在高精尖产品研发、实现科技成果转化、项目集聚、效益倍增。L乳酸项目推动青冈玉米产业向高精尖方向发展迈出了坚实一步，L乳酸增值空间是玉米淀粉的3倍，糠乳酸增值空间是L乳酸的3倍。L乳酸两期项目达产后，可实现产值25.5亿元，利税2.6亿元，新增就业岗位500人。

目前，青冈县围绕玉米、工业大麻、葵花南瓜、畜禽百亿产业集群，强势推动农业和农产品项目招商引资，今年拟新开工L乳酸、国际优食谷、佳达集团精纺低支纱等农产品精深加工项目16个，总投资49.79亿元。通过持续加大招商引资和项目建设力度，推动县域经济发展向更高层次迈进。

## 企业要选准

用龙头企业带动产业升级

开明开放重商

精准科学招商

高效服务营商

集聚要素兴商

耕地面积238万亩，95%以上是旱田，曾经典型的农业县+深度贫困县，县域经济排名一直处于全省后十位。然而今天，这里被列为首批国家农村产业融合发展示范园、全国农村一二三产业融合发展先导区，玉米产业园产值在全省率先破百亿，亚洲单体最大的淀粉加工厂(龙凤+京粮)就在这里。青冈玉米商品量100万吨左右，加工能力却达到340万吨，不仅实现本县玉米吃干榨净，更吸聚周边县份玉米资源。形成了玉米、工业大麻、畜禽、葵花南瓜四大类农产品区域加工、物流、贸易中心。

2019年，玉米、工业大麻、畜禽、葵花南瓜等产业园累计实现产值164亿元，税收1亿元，安置就业1万余人。在产业园的拉动下，青冈由全省县域经济考核综合排名2011年的第60位，提升到了2020年的第28位。

10年，增长排名跃升32位，青冈的发展是如何做到的？模式可否复制？我们在青冈的政府机关，在工厂车间，在田间地头，寻找答案。



1万头父母代种猪扩繁场航拍。



京粮公司厂区全景。

## 营商环境优化

依托链长制发挥主动性

开明开放重商

精准科学招商

高效服务营商

集聚要素兴商

个人体会青冈县这些年快速发展的特点，也许只是一个‘实’字……”在采访中问及这个常规却又是发展的关键问题时，青冈县委县政府各局委办的回答总结起来高度一致，就是一个字——“实”，实事求是的“实”，真抓实干的“实”。

为全力打造玉米生物发酵、工业大麻、畜禽、葵花南瓜四大标志性产业链，培育鲜食玉米、现代物流、秸秆综合利用、精细化加工、旅游康养五大潜力产业链，积极抢抓数字经济先机产业链。2020年11月初，青冈正式实行链长制推进，构建“一个产业、一名链长、一套方案”的管理服务模式，切实做好稳链、补链、延链、强链工作，推动县域经济高质量发展。

绥化市当年全面实施的四项制度有新意、更新体系，但仔细回顾，青冈县在早年的产业发展工作中，太多作法与之极为契合，“早前就是这么做”的。

以玉米生物发酵产业链为例，县长是“链长”，县工信局牵头，农业农村局、发改局、经济开发区、经合中心配合。任务重点是：扶持壮大龙凤、京粮为重点玉米加工企业，以淀粉精深加工为主方向，进一步延伸产业链条，重点发展糖类、酸类等玉米生物发酵加工项目，加快推进5万吨L乳酸、10万吨玉米精炼油、玉米产业园现代物流中心等项目建设。着力推进以龙凤公司为主体的黑龙江玉米淀粉工程技术研究中心建设，加强玉米淀粉深加工核心技术研发应用。强化玉米产业链的扶持，污水治理等生产要素保障，完善物流运输、餐饮住宿等配套设施功能。十五期间，玉米生物发酵类项目每年完成固定资产投资5亿元以上；累计新增规模以上企业2户以上。全县玉米总加工能力达到320万吨，总产值达到130亿元以上。

“项目落户只是开始，使其健康发展、持续壮大，成为青冈经济发展新的增长极，我们还要下大功夫笨功夫！”青冈县推行处级干部联系重点项目，驻企秘书驻厂服务等工作机制，随时帮助企业在解决困难和问题。帮助铁骑力士集团青冈林公司建设1.24万头父母代种猪扩繁场和15头生猪育肥场，帮助嘉丰塑业公司开拓市场，增加销售额收入1000多万元。尤其是面对疫情冲击，通过有力保障，全县规模以上企业健康平稳运行。2021年还将上马京粮L乳酸、铁骑力士生猪智慧屠宰、金达精纺低支纱等产业项目19个。青冈，积蓄力量，阔步向前。

“项目落户只是开始，使其健康发展、持续壮大，成为青冈经济发展新的增长极，我们还要下大功夫笨功夫！”青冈县推行处级干部联系重点项目，驻企秘书驻厂服务等工作机制，随时帮助企业在解决困难和问题。帮助铁骑力士集团青冈林公司建设1.24万头父母代种猪扩繁场和15头生猪育肥场